

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Уважаемые читатели и авторы!

Перед вами специализированный выпуск нашего журнала, посвященный юбилейной дате — 80-летию освобождения Беларуси Красной Армией от немецко-фашистских захватчиков в ходе Великой Отечественной войны Советского Союза 1941–1945 гг. Все эти годы мы продолжаем чтить и сохранять память о подвиге наших предков.

Нападение немецко-фашистских захватчиков без объявления войны на рассвете 22 июня 1941 г. ввергло нашу страну в Великую Отечественную войну — самую жестокую, тяжелую и кровопролитную войну в истории человечества.

Политическая цель войны против СССР чётко была определена Гитлером 30 марта 1941 г.: «Наши задачи в России: разбить вооружённые силы, уничтожить государство... Речь идёт о войне на уничтожение», — подчёркивал германский фюрер.

С первых же дней войны на всем протяжении фронта начались жестокие бои.

Фашистами были нанесены массированные удары по военным и стратегическим объектам и многим городам страны. Вражеская авиация бомбила железнодорожные узлы, аэродромы, города, нанесла тяжёлые потери советским войскам. Гитлеровцы использовали свое временное преимущество — милитаризацию экономики и всей жизни Германии, продолжительную подготовку к захватнической войне и опыт военных действий в Западной Европе. На фашистскую Германию работала экономика почти всех стран Европы.

В начале войны враг значительно превосходил наши войска по количеству вооружения и личного состава — на всех направлениях своих главных ударов немецкие войска смогли создать 5–6-кратное превосходство. Войска приграничных округов героически сражались с врагом, но несли значительные потери. Советские воины проявляли исключительное мужество, отвагу и самоотверженность. Выдающимся примером героизма и патриотизма советских людей стала оборона Брестской крепости.

29 июня 1941 г., через неделю после начала войны, начальник генерального штаба сухопутных войск Германии Ф. Гальдер записал в своем дневнике: «Русские всюду

сражаются до последнего человека».

Беларусь с самых первых часов войны стала местом ожесточенных сражений. Сотни подвигов совершили в приграничных районах в первые же часы и дни войны советские воины. В небе Бреста были совершены одни из первых воздушных таранов в истории Великой Отечественной войны.

Враг, привыкший к легким победам в Западной Европе, был ошеломлен мужеством и стойкостью советских бойцов и командиров, их беззаветной преданностью своему народу, Родине. Гитлеровцы вынуждены были признать бесстрашие советских воинов и свои большие потери. Так, бывший начальник 4-й немецко-фашистской армии, наступавшей в полосе Бреста, генерал Блюментрит заявил: «Начальная битва в июне 1941 г. впервые показала нам Красную Армию. Наши потери доходили до 50 процентов...». Под Брестом «... мы узнали, что значит сражаться по русскому способу».

Но слишком неравными были силы, слишком внезапным и коварным был удар врага, и, несмотря на упорное сопротивление, наши войска не могли его остановить и вынуждены были отступить в глубь страны, неся тяжёлые потери в людях и технике. После кровопролитных боев к концу августа 1941 г. вся территория современной Беларуси была оккупирована немцами.

Огромные и невосполнимые потери понесла наша страна в этой войне. Было убито более 3 миллионов мирных граждан и военнопленных — погиб каждый третий житель Беларуси, более 380 тысяч наших соотечественников (в том числе 24 тысячи детей) было угнано в немецкое рабство, из них только 223 тысячи человек вернулись на родину, фашисты разграбили, разрушили и сожгли 209 из 270 наших городов и районных центров (на 80–90 % были разрушены Минск, Гомель, Витебск), 9200 деревень.

Преступления оккупантов по своей массовости и страшной жестокости не знали себе равных в новейшей истории. По оценкам специалистов, Беларусь более, чем какая-нибудь другая страна Европы пострадала от этой войны.

Однако белорусский народ не покорился захватчикам. С первого и до последнего дня войны белорусы, уроженцы и жители Беларуси вели вооружённую борьбу на

оккупированной территории и за её пределами, в регулярных частях Красной Армии, на всех фронтах Великой Отечественной войны — везде, где шли сражения с захватчиками.

В Вооружённых Силах СССР сражалось более 1,3 млн белорусов, уроженцев и жителей Беларуси как рядовыми бойцами, так и на командных должностях разного уровня. Наши земляки проявляли мужество и героизм, высокую воинскую подготовку.

Всенародная борьба против немецко-фашистских поработителей приобрела мощный размах. Мужественно сражались с врагом белорусские партизаны и подпольщики.

Первый партизанский бой фашистам не только в Великой Отечественной войне, но и во всей Второй мировой войне, был дан именно на белорусской земле на седьмой день войны — 28 июня 1941 г. на тракте Пинск — Логишин (Брестская область) Пинским партизанским отрядом под командованием Василия Захаровича Коржа, партийного работника, героя боёв гражданской войны в Испании и выдающегося партизанского командира.

Всего на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны героически сражались с немецко-фашистскими захватчиками 374 тысячи партизан, было организовано 1255 партизанских отрядов. В тылу врага действовали в подполье 10 обкомов, 17 межрайкомов и межрайпартцентров, 8 горкомов, 2 горкома-райкома и 166 райкомов Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии (КП(б)Б), более 1200 первичных партийных организаций в партизанских отрядах и бригадах и 184 территориальных, в рядах которых боролись против оккупантов более 35 тысяч коммунистов.

Под руководством КП(б)Б создавалось комсомольское подполье. Всего в тылу врага в Беларуси действовало 10 областных и 210 городских и районных подпольных комитетов Ленинского Коммунистического союза молодежи Белоруссии, объединяющих свыше 5 тысяч первичных комсомольских организаций, которые насчитывали более 95 тысяч комсомольцев.

Масштабы развернувшегося в Беларуси партизанского и подпольного движения не знали себе равных в этой войне, под ногами оккупантов буквально горела земля. Действия партизан и подпольщиков оказали значительную помощь Красной Армии, приблизили Великую Победу.

Сотни тысяч жителей республики, не состоявшие на

учете в партизанских отрядах и подпольных организациях, также самоотверженно сражались против оккупантов.

Главной задачей советского тыла стал успешно осуществленный перевод экономики страны на военные рельсы. Военно-политическое и стратегическое положение коренным образом изменились в пользу СССР. Умелое руководство силами и средствами дало возможность Советским Вооружённым Силам добиться перевеса на направлениях главных ударов. Переломным моментом в войне стала Сталинградская битва (17 июля 1942 г. — 2 февраля 1943 г.). С этой победы началось массовое изгнание захватчиков с советской территории.

Дата 23 сентября 1943 г. навсегда вошла в историю Беларуси как начало освобождения нашей страны от фашистской оккупации — в этот день был освобожден от немецко-фашистских захватчиков первый населенный пункт Беларуси — деревня Комарин в Гомельской области. 26 ноября 1943 г. был освобожден Гомель, 26 июня 1944 г. — Витебск, 28 июня — Могилев, 3 июля — Минск, 16 июля — Гродно. С освобождением от фашистов 28 июля 1944 г. Бреста Красная Армия завершила изгнание немецко-фашистских захватчиков с белорусской земли.

Разгром немецко-фашистских войск в Беларуси вошел в историю как одна из важнейших битв Великой Отечественной и Второй мировой войн. Многие историки расценивают его как катастрофу вермахта, а некоторые — и как окончательное поражение нацистов.

Большинство представленных материалов в предлагаемом вашему вниманию номере журнала рассказывают о борьбе нашего народа с фашистами во время Великой Отечественной войны, о послевоенном восстановлении страны и о сохранении нашей благодарной памяти о соотечественниках — участниках Великой Отечественной войны.

Мы помним! Мы гордимся!

*Суважением,
главный редактор журнала
«Библиотечно-информационный дискурс»,
кандидат социологических наук, доцент, старший научный сотрудник
Белорусской сельскохозяйственной библиотеки им. И. С. Лупиновича
Национальной академии наук Беларуси*
Богданова Ирина Феликсовна